

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIARIO DE MURCIA

La inundacion de 1879

Treinta años hace de la famosa y terrible inundación, que en la noche del 14 al 15 de Octubre de 1879, arrastró con todos los esquitos que había sobre las fértiles haldas de esta huerta, destruyó las casas y las barracas y causó gran número de víctimas entre sus habitantes, á quienes las inundaciones olas cenagosas sorprendieron en su profundo sueño.

Treinta años... los mismos que yo he conmemorado uno por uno, no por recordar los estragos de aquella tremenda catástrofe, sino por dedicar un recuerdo de gratitud á los iniciadores y propulsores de aquella cruzada de caridad que trajo á Murcia, sin habiendo sacado á millones sus pérdidas, donativos bastantes con que resarcirlos. Ni tenía precedentes, ni se ha repetido después aquel espontáneo y grandioso movimiento de caridad mundial que hizo á Murcia objeto de su inmensa compasión.

Escrito está todo, pero no tan analítico como debiera. Yo cumplo como puedo esta deuda, dedicando todos los años en el día de hoy, un recuerdo al suceso que tuvo la grandeza terrible de una catástrofe, sobre cuyas ruinas levantó la caridad del mundo con espléndida amorosa, á un pueblo sumido en el más profundo abatimiento y unos hogares hundidos en el lodo cenagoso.

A mí, entonces, se me escapó del alma un jay! de dolor, que lo estampé en mi recién nacido *Diario*, el cual, habiendo encontrado eso en *El Imparcial*, fué la chispa que encendió en los corazones cristianos el fuego de la caridad para Murcia.

Por eso yo dedico siempre y dedicaré mientras viva en el día de hoy, un recuerdo de gratitud, en primer lugar á los periódicos de Madrid, que acudieron los primeros á nuestros auxilios y que son: *El Imparcial*, *EL LIBERAL*, *La Correspondencia de España* y *El Globo*, los cuales iniciaron la campaña con tanta fé y ardor, que á los pocos días de la catástrofe, ya estaban en Murcia con dinero, ropas, viveres é instrumentos agrícolas, para repararlos por sus manos en representación de dichos periódicos, aquellos ya venerables periodistas que se llamaron D. Manuel María Santana, don Eduardo Gasset, D. Manuel María José de Galdó, D. Mariano Aras y D. Joaquín Oñas. ¡Con qué respeto, con qué gratitud, recuerdo y escribo estos nombres, que me suenan á piedad, á bendición, á misericordia y hasta á providencia!

Vosotros los jóvenes, los que no visteis la huerta de Murcia, el 16 de Octubre de 1879, no os podéis formar idea de lo que fué aquello; y por lo tanto, no podéis apreciar tampoco, cuán grande y cuán redentora fué la obra de aquellos periódicos y de aquellos periodistas.

La impresión que yo tuve ante el espectáculo que aquel día ofrecía nuestra vega, fué: «la de que en cuatro años, por lo menos, la huerta sería un erial; que los huertanos tendrían que emigrar á África, á América, ó á las provincias de España, donde les dieran trabajo, huyendo de las fiebres y del hambre: que Murcia, la ciudad, sufriría otros tantos años de miseria, porque esta población sin su huerta, es como un cuerpo sin sangre; y por eso escribí bajo aquella tristísima impresión, un artículo que titulé con el nombre del más terrible de los himnos religiosos: «Dios iras...»

Pues á los pocos días, llegaron los venerables periodistas que ya he nombrado, mandaron reunir á la Junta local de Socorros inmediatamente, se presentaron á ella y dijeron:

—Aquí traemos 20.000 duros, por lo pronto; ¿qué es lo más urgente que hay que atender? ¿En qué los podemos gastar que produzcan mayor y más general beneficio?

Como en la Junta no estábamos preparados para contestar á tan perentoria y trascendental pregunta, hubo un momento de silencio solemne y angustioso; hasta que D. Antonio Hernández Amores (otro nombre venerable) dijo con la vehemencia de su carácter y con la seguridad del convencimiento:

—A llenar todas las acequias y á que corra el agua por todos los cauces, grandes y pequeños.

Por unanimidad y con un aplauso cerrado, se aprobó esta proposición, que, en verdad, fué la salvación de la huerta.

Y con estos recuerdos concluyo este artículo, que ya es demasiado largo, aunque no he dicho casi nada de lo que debiera decir y recordar.

Otros años he ensalzado nominalmente á los que, después de la iniciativa de la prensa, hicieron grandes sacrificios de caridad en favor de la desdichada Murcia; si hoy dedico exclusivamente este artículo de aniversario á los periódicos, es porque quiero hacer resaltar, que la prensa es una palanca poderosa para hacer el bien con el carácter de lo providencial, que sin ella... ¡quién sabe cuándo se hubiera levantado Murcia de la desolación de 1879!

Conste, pues, dedicado este recuerdo á *El Imparcial*, *La Correspondencia de España*, *EL LIBERAL*, *La Época* y *El Globo*. LAUS ET HONOR.

José Martínez Tornel

NOTICIAS DE CARTAGENA

Teatro-Circo

Con una buenisima entrada y un éxito franco y mercedo, se puso en escena anoche en el Teatro-Circo la hermosa comedia «Por las nubes», del notabilísimo escritor D. Jacinto Benavente.

La ejecución no pudo ser más perfecta.

Todos los artistas, sin distinción, colaboraron al éxito con verdadero amor.

El público, que sabe distinguir lo bueno de lo mediocre, tributó á los artistas merecidísimas ovaciones con verdadera espontaneidad, arrastrado voluntariamente por su entusiasmo.

Nosotros felicitamos á la empresa y á todos los artistas de la notable compañía, que con tanto acierto dirigen los señores Larra y Balager.

Acto de salvajismo

Un testigo presencial, da cuenta de una salvajada cometida por el conductor de un carro, que arrastrado por una débil mula conducía astillas de madera que habían de depositarse en uno de los vagones del tranvía de La Unión.

Habiendo caído en tierra algunas de las astillas, y teniendo que cejar el carro para verter su contenido en el mencionado vagón y como no pudiera verificarlo por tropezar las ruedas en el indicado obstáculo, hubo de vacilar el animal y caer en tierra.

El conductor, cuyo criterio acaso corría parejas con el de la pobre bestia, ensolerizóse en tal extremo, que con una piedra comenzó á golpear en la cabeza de la mula y no satisfecho con su barbarie, mordía frenético en las orejas de aquella.

Los que presenciaron el reprochable acto de salvajismo protestaron de él, pero preguntamos nosotros:

¿No había ningún representante de la autoridad en la estación del Tranvía de La Unión que hiciera entrar en razón al súo?

¿No puede averiguarse aun quien era ese valiente?

Destino

Ha sido destinado al crucero «Castilla», el teniente de navío D. Jacobo Rodríguez San Martín.

Buena campaña

Sabemos que el inspector de la guardia municipal señor Calvo, ha comenzado á visitar los barrios extramuros, dispuesto á castigar á los que denuncian por haber hallado buen número de pesas y medidas falsas.

La opinión aplaude la campaña y desea que el señor Calvo persevere en ella.

Funerales

A las diez de la mañana se han celebrado los funerales por el alma del que fué en vida D. José Pastor y Marrá-López, general de infantería de Marina y presidente de la Comisión Departamental de la Cruz Roja.

Han concurrido al religioso acto, los generales Pérez Ballesteros, Ramos, Buslo, Haca; y La Roeha, los coroneles de infantería de Marina y Artillería, D. Mariano Cardona y don Enrique Sánchez Bernal, respectivamente; numerosos jefes y oficiales del cuerpo á que pertenecía el finado, la Junta de gobierno de la Cruz Roja, los señores jefes y oficiales de esta Ambulancia, una sección de la misma al mando de un sargento y buen número de amigos de la familia del finado.

El acto ha resultado solemnísimamente. —14 Octubre.

Explosión de gas

Cartagena 14 (515 t.)

En el barrio de San Antón, frente al cochero del tranvía eléctrico, ha ocurrido una explosión de una taberna de gas.

La detonación, que ha sido tremenda, ha causado gran alarma.

A consecuencia de la explosión se ha hundido un trozo de acera y se han levantado treinta y seis metros de vía.

También han resultado algunos desperfectos en las casas inmediatas. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las Cortes

Señores preparatorias

Madrid 14 (5 t.)

En el Congreso y en el Senado se han verificado con escasa concurrencia las sesiones preparatorias con el ceremonial de costumbre.

Se acordó comenzar las sesiones á las tres de la tarde, recomendándose á los padres de la patria gran puntualidad.

Cargos parlamentarios

Madrid 14 (6 t.)

El Gobierno se propone presentar á Amat para la tercera vicepresidencia del Congreso, vacante por haber sido nombrado senador vitalicio Mochales.

LA UNION

Natalicio

La distinguida esposa del primer teniente de la guardia civil, jefe de la línea de esta ciudad, D. José de la Torre Ortega, ha dado á luz felizmente una hermosa niña.

Reciban los dichosos padres nuestra enhorabuena.

Enfermos

Se encuentra algo mejorada de la grave enfermedad que padecía la señora de D. Antonio Saura Toboso.

—Ha entrado en el período de franca convalecencia de la larga enfermedad sufrida, don Enrique Egea Guillén.

Mucho celebraremos que ambos encuentren un pronto y total restablecimiento.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á D. Pedro Hernández, quien ha regresado hoy á Murcia.

—En el correo de hoy ha salido para Madrid nuestro amigo y compañero en la prensa D. Serafin Fortosa Olmo, á fin de tomar parte en las próximas oposiciones para ingreso en correos.

Le deseamos mucha suerte en los exámenes.

Peticion de mano

Ayer fué pedida la de la bella señorita Clotilde Lopez Valero para un joven comerciante de la vecina ciudad de Cartagena.

La boda se celebrará en el próximo mes de Diciembre.—13 de Octubre.

PARA LAS DAMAS

Manguitos y corbatas.—Para el invierno.—Las chaquetas largas.—Para terminar.

Los manguitos de plumilla, grandes, lisos y de forma caprichosa, son encantadores, siendo además muy cómodos por su poco peso. Constituyen una novedad deliciosa del presente otoño y son de un uso muy agradable como entrada de estación. Su precio es módico sin embargo de su lujoso aspecto y novedad.

También la corbata de piel es un complemento ó accesorio propio de la estación, como igualmente las vueltas de cuello de armiño, chinchilla, zibelina, nutria, etc. Suslen constituir una sencilla banda de piel unida á la vuelta del cuello. En días ventosos y de temperatura desahogada, resultan muy agradables por lo que abriga nuestro cuello y lo alto del pecho, poniéndonos á cubierto de enfriamientos que pudieran ser graves, y sin embargo, ni nos fatigan con su peso, ni nos sofocan con su calor excesivo.

Hemos visto una especie de corbata que rodea el cuello y forma esclavina sobre la chaqueta, fantasía muy graciosa que se puede hacer con pedazos de piel y que dará un buen resultado.

Fórmula una banda de «opossum» algo cimbrada y rematada en una «draperie» flotante de grueso otomano de los mismos tonos de la piel.

Según opiniones muy autorizadas, en el próximo invierno veremos, vestidos completos de zibelina, lo que será el colmo del lujo, y con esta piel alternará la nutria, la que se verá muy prodigada, tanto en guarniciones como sirviendo para fondo de la prenda.

Parece ser que se trata de romper la monotonía de esas largas chaquetas rectas, dándolas algo de movimiento, lo que las despojará en parte de las líneas de abrigo masculino que hasta ahora ocupaba un puesto entre sus características. La idea ha sido bien acogida, pues se tiene por seguro que tal reforma, sin rebajar en nada el sello de alta elegancia que tienen las chaquetas largas, las hará más lindas y más femeninas, porque al fin la finalidad que se persigue es despojarlas de esa seriedad que no siempre armoniza bien.

Para terminar, vayan dos lindos modelos, uno de confortable toilette de otoño, y otro de elegante abrigo de lana fantasía, blanca y marrón á cuadros. Falda, túnica guarnecida con ancho borde de paño blanco y gruesos botones. Cuerpo liso encasado por bordados marrón sobre cuello plegado de seda blanca.

El abrigo es largo, de grueso paño verde olivo pálido, con ancho cuello y solapas con tres ojales y botones cada una rematadas con ángulo. Mangas amplias con cartera, con un frunce por encima del codo.—M. R.

AGUILAS

Entierro

Ayer se verificó el entierro de don José Arcas Izquierdo, que fué una verdadera manifestación de duelo.

Las cintas del féretro fueron llevadas por don José Rabal Gris, don Alejandro Santamaría, don Bartolomé Muñoz López, don Vicente Galan, don Francisco Navarro Morata y don Jacinto Alcaraz.

En la presidencia vimos á don Francisco Lastres, don Juan Calvo, don Ginés Pico Ferrer, don Juan García García, don Santiago Aragón Aragón, don Gustavo Guillén, don Miguel Lloret, don Francisco Alcaraz Alcaraz y otros muchos que sería imposible enumerar.

A su desconsolada viuda é hijos les reiteramos nuestro más sentido pésame.

Revelada

Ha terminado la carrera de Contador mercantil el joven y aprovechado estudiante don Bartolomé Muñoz Belda, hijo de don Bartolomé Muñoz López.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

ORIGINAS
ESPOZ Y MINA PRAL.,
MADRID

CONSEJO EN PALACIO

(Por telégrafo)

Discurso de Maura

Madrid 14 (5 t.)

El Consejo de ministros celebrado en Palacio empezó á las once de la mañana y terminó antes de las doce.

Maura dijo, que había comunicado al rey las manifestaciones de radicales y anarquistas en el extranjero y las campañas realizadas en favor de Ferrer, haciendo notar el contraste que ofrecía esto con la tranquilidad que reinaba en España.

Hablando de la campaña de Melilla dijo, que se había entrado en un período de calma y que solo faltaba apagar algunos chipazos, pues las habillas se van sometiendo.

Añadió que el rey firmó los decretos nombrando la mesa del Senado.

Lo que dijo Rosada

Basada dijo, que había puesto á la firma del rey la autorización para solicitar de las Cortes los créditos necesarios para abonar los gastos hechos durante el interregno parlamentario.

El rey de Portugal

Allende negó que el rey de Portugal desista de venir á Madrid.

Comunicaciones marítimas

Sánchez Guerra dijo que el rey había firmado un decreto dictando reglas para la aplicación del artículo 17 de la ley de Comunicaciones marítimas.

Indultos

Figueras puso á la firma del rey algunos indultos reglamentarios.

LA CAMPAÑA DE MELILLA

(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

Cadaver encontrado

Madrid 14 (2 t.)

Después de largas y penosas pesquisas, se encontró ayer el cadáver de un moro que faltaba de los muertos al posesionarnos del Gurugú.

Los indios, que subieron al picacho de Baebel á recogerlo y enterrarlo en el cementerio de Sidi-Aurisch, corrieron grave riesgo.

Enterada la harka, salieron algunos moros tiroteando, quedándose emboscados.

Los parientes del muerto libraron una sangrienta escaramuza, teniendo los leales un muerto y un herido.

Los cadáveres son traídos á la plaza y los heridos quedan en una casa de Fraxiana.

Lo que dice un jefe indígena

Circulan distintas versiones acerca de la situación de la harka.

El jefe indígena, recientemente sometido, afirma que los kaides insurreccionados celebraron una junta en Benisid, acordando que nadie marcharía á celebrar las fiestas del Ramadán á sus casas, porque según el Korán durante esta época se quieren méritos singulares combatiendo contra los infieles.

También dice que Mizzian y Chahy irían á Fez á pedir apoyo á Hafid, pero nadie lo cree, porque ambos se distinguieron por su enemistad contra el actual sultán y podrían ser castigados ahora si incautamente se presentaran en Fez.

Los kabilios de Beniurriaguel

Compróbase que numerosos kabilios de Beniurriaguel van regresando á sus tierras, pero es porque creen que atacaremos sus territorios.

Para sustituirlos llegan gruesos núcleos de Beniuyagi y Tazza.

Actualmente el harka es más numeroso que nunca.

Un reconocimiento

Se ha practicado un reconocimiento infructuoso buscando el cadáver del capitán Ripoll.

Se cree que debe hallarse en un barranco que hay próximo á la orilla derecha del río Zeluán.

Cañones

Nuestros fuertes han cañoneado los montes de Beniufuir donde pontantemente se ven grupos de moros.

Algunos se aproximaron á Kabeltor, siendo cañoneados.

En las cercanías de Mar Chica, á la izquierda de la alozaba, se vió que en una casa había doscientos enemigos, poniéndolos en fuga las baterías Schneider.

También desde las posiciones de Nador fueron cañoneados varios grupos que agitaban desde lejos los fueles en señal de reto.

Se ha enviado á Beniisar una batería Saint-chamond.

En el barranco del Lobo

El general Arizon con los individuos de la junta de defensas, visitó la posición de Beniassa, examinando la situación del barranco del Lobo.

Se cree que estudiaron sobre el terreno las fortificaciones que han de ejecutarse.

Permiso á Alfán

Alfán, que recibió una contusión en el combate del día 30, ha obtenido permiso de Marina para permanecer algún tiempo en Melilla.

Grupos de moros

Frente al campamento de Beniisar los cañones rompieron el fuego castigando á grupos de moros que aparecían en el lado izquierdo, dominando el campamento.

Disciplinario en peligro

Un soldado del batallón disciplinario que guarneció el Gorro Frigio, se alojó del campamento.

Como le doliera la cabeza se puso un pañuelo blanco.

Al regresar, el centinela, creyendo que el pañuelo era un turbante, le disparó sin herirle por fortuna.

El infante B. Carlos

El infante D. Carlos marchará hoy á Nador, donde se quedará.

El general Torosoy

El general francés Torosoy regresará en breve á París.

La muerte de un general

Madrid 14 (2 t.)

En carta particular recibida se refirió las versiones acerca de cómo murió el general de brigada D. Darío Díez Viciario.

Este llevaba mucho tiempo en la primera línea de fuego, matando sobre el caballo que montaba.

El plan del Gobierno

Un elevado personaje conservador decía que la primera parte del plan del Gobierno, consistente en garantizar los intereses de Melilla, está ya cumplido.

Las tropas han llegado donde debían llegar.

Falta perfeccionar la acción militar.

Aún pudiera ser que tuviéramos algún combate con los moros.

Estos podrán convivir con nosotros, pero desarmados para que la vida en el exterior de Melilla sea pacífica.

No iremos á Alhucemas.

Se espera que el sultán envíe fuerzas, lo cual será objeto de una cuestión diplomática.

El fero de Tres Forcas

Regresó Marina á Melilla.

Dentro de dos días quedará listo el fero de Tres Forcas.

La enseñanza de Charranes

Se asegura que se estudia, para realizarlo oportunamente, el utilísimo de la enseñanza de Charranes, reconstruyendo el camino que existía antiguamente.

Aguilera y Orozcoj

Apenas llegó Aguilera se dirigió á la tienda de Orozcoj confiriéndole con él detenidamente.

Fuerzas en Zeluán

El general Tovar tiene ya en Zeluán diez batallones de cazadores.

Le faltan: un batallón de Barbastro que está en Tres Forcas y el de Figueras que se halla en Melilla.

También ha llegado á Zeluán una compañía de ingenieros del Parque de aerostación.

El convoy

El movimiento del convoy resulta pesadísimo.

Para evitar mayores fatigas se ha dispuesto que la prosecución de convoyes á Zeluán y Nador la hagan las fuerzas de Tovar entre Taulisa y Zeluán y las de Orozcoj entre Taulisa y Nador.

Las emboscadas

El general López Herrero ha publicado un bando dictando medidas para evitar que se repitan las emboscadas de los últimos días.

Aprovisionamientos

Según reuniéndose aprovisionamientos en la alozaba donde se han acumulado formidables cantidades de viveres y municiones.

Los «tiros Paos»

Por las carnicías de Beniisar aumentan los «tiros Paos».

¿Será combate?

En Uxda los indígenas que proceden del Rif aseguran que el 3 de Octubre hubo cerca de Zeluán un gran combate, teniendo los Gualayas cincuenta muertos.

También hablan de otros combates

el cinco y siete de Octubre en el zoco el Hach.

«La Ciudad de Mahon»

Muy temprano el pueblo de Málaga esperaba en el muelle la llegada del «Ciudad de Mahon» que conducía enfermos y heridos de Melilla.

A consecuencia de la densa niebla el buque no entró en el puerto hasta las once de la mañana, efectuándose el desembarco rápido y ordenadamente y sin novedad.

La comisión zaragozana

En Zaragoza se prepara un gran recibimiento á los comisionados que están en Melilla.

El Ayuntamiento saldrá en corporación.

Se les obsequiará con banquetes y serenatas y otros agasajos.

De arribada

En Alhucemas ha entrado de arribada forzosa la draga de Huelva destinada á los trabajos que se realizan en Mar Chica.

(De esta edición)
Los emisarios de Nador.—No se presentan
Madrid 14 (430 t.)

Dicen de Melilla que se han perdido las esperanzas de la presentación de los emisarios procedentes de las kabilas próximas á Nador.

Se sabe que se han incorporado á la harka.

Marina, cuando le dijeron los moros que querían presentarse en representación de los kabilios, impuso la condición de que los emisarios fuesen kaides y personas arraigadas en las tribus que pudieran llevar tra-

si algunos centenares de parientes amigos y subordinados. Los primeros que iban a presentarse como emisarios, carecían de significación en las kabilas y eran moros sin autoridad que solo arrastraban algunas docenas de amigos.

Marina renunció a entenderse con ellos. Día de viento El día es inadecuado para las operaciones, pues hace un fuerte viento que levanta nubes inmensas de polvo, dificultando la locomoción.

Brigada incesante Dadas las fortificaciones efectuadas en la posición Soto Mayor, es innecesaria para guarnecerla una de las dos brigadas de la división y se espera que cae una de destino.

Marqués voluntario El voluntario marqués de Valero de Palma se incorporó a los lanceros de la Reina, que saldrán mañana para Nador y desde allí se destacará a Zeluan para unirse al cuartel del general Tojar.

Decretos de Guerra Madrid 14 (10 n.) El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» publica un decreto admitiendo la dimisión de Primo de Rivera, presentada por éste fundándose en motivos de salud.

También publica decretos ordenando a los empleados inmediatos al capitán Borrero y al Pérez Beigbeder, muertos en los combates librados en Melilla el 23 y 27 de Julio.

Igualmente al capitán Rodríguez, muerto a consecuencia de las heridas que recibió el día 30 de Septiembre.

Cañones a los grupos La artillería que hay establecida en el zoco el Had, cañoneó a los grupos moros que se veían en las lomas cercanas.

Los moros contestaron con disparos. El tiroteo se prolongó. Las tropas no sufrieron novedad.

Los restablecidos Fondos el vapor «Menorquín» conduciendo varios oficiales y soldados ya restablecidos que vuelven a incorporarse a sus cuerpos.

Temporal Hoy ha reinado en el Mar un fuerte temporal de levante.

Entierro de moros En el cementerio de Sidi Guariach se dio sepultura a los cadáveres de los moros muertos el 29 de Septiembre.

La ceremonia fué imponente y curiosa. Los moros elogian la caridad de las damas de la Cruz Roja.

Caserta a Nador El infante D. Carlos, acompañado de sus ayudantes, ha marchado a Nador.

Le despidieron muchos jefes y oficiales. Antes de marchar conferenció con el general Marina.

Posición abandonada Nuestras tropas han abandonado la posición que ocupaban en el Gurugú entre las hamacas el Casino y el Cerro Frío.

Antes destruyeron los trabajos de fortificación que ya habían realizado. Nuestros soldados no fueron hostilizados durante la operación.

En las avanzadas De madrugada los «Tioa Paos» hostilizaron nuestras avanzadas de Zeluan.

Audieron algunas fuerzas haciéndose un nutrido tiroteo que fué contestado por el enemigo insistentemente.

Como final los moros abandonaron su refugio y se perdieron entre los

barrancos de las primeras estribaciones de Banibuirur.

El tiroteo se prolongó hasta el amanecer, interviniendo las baterías de montaña y una sección de ametralladoras.

Desde las posiciones también se cañoneó al enemigo, que ha debido tener bajas.

TELEGRAMAS DE BEJARANO (SERVICIO DIRECTO DE MELILLA)

Quiétude paradisiaca Melilla 14 (12 n.) Seguimos estancados en una quietud paradisiaca.

Ningun suceso emocionante nos brinda en estos días de campaña, como no sea la llegada del duque de Añón para visitar el barranco del Lobo, acompañado de Campua, que ha trocado sus laureles de artista por el modesto oficio de cicerone.

El «Menorquín» Ha salido del puerto el vapor «Menorquín» con cien soldados de los heridos en los últimos combates.

También va la comisión del Ayuntamiento de Zaragoza. Fué despedida por el general Marina.

Lunch a bordo A bordo del «Carlos V» fueron obsequiados con un lunch los jefes y oficiales del batallón de cazadores de Figueras.

La guardia civil Entre las posiciones conquistadas circula la guardia civil dando la sensación por los caminos de las carreteras españolas.—Bejarano.

TOTANA Enfermos Continúan mejorando de las graves enfermedades que han sufrido los simpáticos jóvenes Andrés Oller Martínez y Enrique Carlos Alif.

Nos congratulamos de que así suceda. Pagos Se ha abierto en este Ayuntamiento el correspondiente al último Julio.

Navillada El anterior domingo tuvo efecto la corrida de novillos que se había preparado para allegar recursos con que aumentar la suscripción destinada al socorro de los heridos en campaña.

Jamás ha estado esta plaza tan concurrida y vistosa como en la tarde del citado día. Tras ser el lleno completo, riquísimos pañuelos de Manila casi cubrían los colores nacionales de las colgaduras que pendían de la banderilla de todos los palcos y éstos se veían favorecidos por numerosas y juveniles bellezas.

Así contemplábamos a María Josefa Musso, a María Cánovas Confiño, Juana Manuela Cánovas, Josefa Antonia Confiño, Conchita Carlos, Rosa Garriguez, Eulalia Martínez y Josefa Antonia Cánovas.

Serán las tres cuando un general aplauso llamó nuestra atención y era que así recibía el galante público a las encantadoras señoritas Juana María Cánovas, Frasquita Cayuela, Dolores Martínez, Frasquita Cánovas, Juanita Carlos, Concha Serrano y Genara Cayuela, que, llevando con gracia la clásica mantilla, tomaban asiento en el palco de la presidencia, teniendo como asesor al ya granadito pollo don Vicente Lizandra.

Tres fueron los novillos lidiados por estos aficionados jóvenes que hicieron cuantos esfuerzos les era dable para demostrar sus distintas aptitudes taurinas, pero todo fué infructuoso ante el manso ganado que salió

al redondeo y lo desahucado que anduvo el indicado asesor, señor Lizandra. No obstante las contrariedades sufridas, el joven espada, Telesforo Craspo, dió muerte a las reses dedicadas a este sacrificio.

El consiguiente desfile de lujosos carruajes, nos permitió advertir que, algunos de ellos, se habían engalanado con variadas flores y más principalmente, la carreta descubierta de D. Cosme Cánovas, que fué destinada para conducir a la plaza el precioso ndico presidencial.

Consuela y enardece el decidido espíritu el entusiasmo con que respondieron los pueblos para llenar el humanitario y patriótico fin que hoy se persigue.—13 Octubre.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

El Comité Ejecutivo de esta Sociedad ha acordado reparar distintos mensuales a cuenta de los beneficios que se obtengan.

Por los correspondientes al mes de Septiembre último, percibirá cada acción de fundador 5 pesetas y cada acción ordinaria, 450 pesetas.

A fin de semestre y en vista del balance y liquidación, se procederá al pago del dividendo complementario por los beneficios sobrantes.

Desde el día 15 de Octubre corriente queda abierto el pago en las oficinas calle de Espoz y Mina núm. 1, Madrid.

EL CUERPO DE TELÉGRAFOS (Por telégrafo) El reglamento Madrid 14 (3 t.) La Gaceta de hoy publica una real orden aprobando el reglamento orgánico del cuerpo de Telégrafos.

EL REY DE PORTUGAL (POR TELÉGRAFO) Viaje aplazado Madrid 14 (4 t.) Se asegura que el rey de Portugal ha aplazado su viaje a Madrid anunciado para el cinco de Noviembre.

Un telegrama de Lisboa dice que ayer padecía el rey Manuel una ligera indisposición gástrica que le ha producido alguna fiebre.

En el Mirador (San Javier) Carreras de cintas El día 17 del mes actual se celebrarán grandes carreras de cintas en este partido.

Solo tomarán parte en ellas los que acreditan ser de dicho partido; no consintiendo desde luego que corra ningún forastero.—13 Octubre.

EXPLOSION EN BARCELONA (Por telégrafo) Cuatro heridos Barcelona 14 (1 t.) En la calle de Aribau se oyó una gran detonación que produjo gran alarma.

Se dijo que en una portería de dicha calle había estallado un aparato de gas. Hubo cuatro heridos, dos de ellos de gravedad.

LA POLITICA (POR TELÉGRAFO) La minoría republicana Madrid 14 (3 t.) Convocada por Pérez Galdós se reunirá hoy en el Congreso la minoría republicana.

Pensión al hijo de Caserta En la próxima semana se reunirá

el Consejo de Estado, siendo posible que se ocupe de la pensión al hijo de Caserta que negó la Intervención general del Estado.

NIÑA MUERTA Por un tren

Esta mañana a las nueve y quince ha ocurrido una sensible tragedia en la vía férrea, cerca de Benijuan, por frente al caserío de Los Ramos.

Una niña de tres años de edad, llamada Josefa Sanchez Puerto, fué arrollada por el tren que procedente de Alicante se dirigía a Murcia, causándole gravísimas lesiones.

Mientras la madre de la niña se hallaba en sus quehaceres, ésta salió de la casa dirigiéndose a la vía.

Al llegar el tren quiso la infeliz criatura cruzar la vía, siendo arrollada a pesar de los esfuerzos del maquinista y fogonero para detener la marcha.

Paró el tren y fué recogida la niña bañada en sangre, acudiendo la madre y otras personas de la familia, desarrollándose una desgarradora escena.

En el mismo tren fué conducida a Murcia en brazos de su madre, ingresando en el hospital a las diez menos cuarto.

Se le apreciaron las siguientes lesiones: La mano izquierda completamente destrozada.

La mano derecha con varios dedos aplastados. Y una gran herida contusa en la cabeza con fractura de huesos.

La infeliz niña falleció a las doce de la mañana. Del triste suceso tiene conocimiento el juzgado de guardia, que instruye ya las oportunas diligencias.

Las elecciones provinciales (POR TELÉGRAFO) Liberales y republicanos Madrid 14 (3 md.)

En vista de que los exdiputados liberales se han negado a facilitar poderes a los candidatos republicanos, éstos han acordado retraerse en tres distritos de Madrid.

En ellos se aplicará el artículo 29 de la ley, eligiéndose sin lucha entre liberales y conservadores.

Los republicanos solo lucharán en dos distritos.

ALBACETE Oposiciones a notarias

Se están celebrando en esta Audiencia las oposiciones a las notarías vacantes en Almodovar del Campo y Moratalla.

Terminó el primer ejercicio. Actuaron seis opositores, habiendo obtenido mayoría de puntos, D. Pedro Pablo Parra Blazquez y D. Candido Casanueva.

Exámenes La distinguida señorita Amparo Domínguez Ortega, discípula de don Ramón Martínez, ha obtenido nota de sobresaliente al examinarse de sexto año de piano, en el conservatorio de Valencia.

Sea enhorabuena. Visitas Han llegado de Madrid la distinguida esposa e hijas del presidente de esta Audiencia, D. Federico Senantes Romo.

Regresaron de Madrid el diputado a Cortes D. Faustino Bernad y de Valencia el interventor de la Asociación de la Prensa D. Fernando Franco Fernández.

Poseción Se ha posesionado de su cargo el

nuevo magistrado de esta Audiencia, D. Pablo Sainz de Baranda.—13 Octubre.

UVAS EN INVIERNO

Cada vez es más intensa en Francia la producción de uvas de mesa, cultivándose muy especialmente la variedad llamada «chasselas».

Las regiones de Montauban, Moissac, Agen y otros puntos del Tarn et Garonne, expiden vagones y hasta trenes completos de dicho producto con destino al mercado de París y a los de Inglaterra y Alemania, especialmente a Colonia, Dueseldorf, Bremen, etc., toda vez que los ingleses prefieren las uvas gordas y negras.

Los cosecheros tienen sumo cuidado, tan pronto como principia a madurar la uva, en escoger y preparar los racimos, cortando con tijeras los granos verdes y dañados, para que adquieran el mejor aspecto posible.

Es complemento obligado de dichas operaciones un embalaje esmerado, con papel de color y en cajas de Hattens, por donde pueda circular el aire.

Terminada esta primera campaña de las uvas frescas, llega el turno a los racimos que se han conservado en las mismas cepas. Cuando las uvas alcanzan un grado especial de madurez, entre verdes y maduras, se cubren los racimos escogidos con aquillos de papel pergamino, que se atan al pedúnculo, muy cerca del sarmiento. Esta operación es bastante delicada, porque si se aprietta mucho la cuerda, queda estrangulado el racimo, impidiendo a la savia el nutrirle, y si se aprietta poco puede entrar la humedad, los insectos y demás enemigos. Aún cuando en algunos casos, por no haberse practicado bien esta operación, al descubrirse los racimos, se encuentran bastantes dañados, sin embargo, como estas uvas de la segunda campaña se venden a precios más elevados, el cosechero halla compensación y hasta buenos beneficios.

Las uvas frescas dan lugar a un tercer movimiento comercial a fin de invierno, menos importante en cantidad que los anteriores, pero de mayor utilidad. No ha tomado aún gran vuelo este negocio, pero son muchos los propietarios de Quercy, Caze-Mondenar y Lenzarte que se dedican a esta explotación, obteniendo muy buen lucro. Lo más esencial es disponer de grandes habitaciones bien abrigadas y bien ventiladas, con estantes a lo largo de las paredes, tantos frascos de 150 centilitros de capacidad como sean los racimos que se quieren conservar, y una pequeña provisión de carbón vegetal groseramente triturado.

Desde que la uva principia a madurar se van recogiendo los racimos destinados a la conservación por este procedimiento. No se cortan por el pedúnculo, como de ordinario, sino con un trozo del sarmiento en que se hallan, a unos 15 centímetros por debajo y 5 por arriba, y con gran cuidado para que no se golpeen, se transportan a las habitaciones al efecto preparadas. La extremidad inferior del sarmiento se sumerge en un frasco previamente lleno de agua y adicionada una cucharada de carbón.

Los frascos cada cual con su racimo, se van colocando en los estantes, pero con bastante inclinación hacia el exterior, lo que se consigue por medio de una tabla agujereada, justa a la medida del frasco, que corre a lo largo sobre el estante, inclinada de modo conveniente. Esta inclinación es muy esencial para que los racimos cuelguen sin tocar a nada y sin presiones sobre el pedúnculo y el sarmiento, que impedirían la circulación de la savia y el agua.

Durante todo el mes de Septiembre, esto es, mientras la temperatura se mantiene elevada, se tendrán las habitaciones cerradas durante el día, pero se abrirán las puertas y las ventanas desde la caída del sol para que el aire circule libremente. A ser posible, conviene una temperatura constante de unos 15°. El gran enemigo de esta explotación es la humedad, por lo que es preciso tener siempre en las habitaciones varios recipientes con sal viva ó cualquier otro producto higroscópico.

Observando estas prescripciones, los racimos conservan toda su amplitud, no pierden los granos nada de su tersura, color y sabor naturales, y en estas condiciones la uva tiene mucha aceptación en los mercados donde se presenta, alcanzando precios muy remunerativos.

«La niña boba», ya aplaudida tantas veces en Murcia, tuvo anoche acertada interpretación por los artistas de la compañía Palma-Reig.

Antes se estrenó un sainete que fué del agrado de la concurrencia, titulado «Martes, trece».

En «La niña boba» lució la señorita Palma sus excelentes actitudes de actriz y con ella el señor Reig.

Esta noche se anuncia la representación de la comedia de Georges Ohnet «Felipe Darblay».

El sábado se pondrá en escena «Don Juan Tenorio».

TEATRO ROMEA

«La niña boba», ya aplaudida tantas veces en Murcia, tuvo anoche acertada interpretación por los artistas de la compañía Palma-Reig.

Antes se estrenó un sainete que fué del agrado de la concurrencia, titulado «Martes, trece».

En «La niña boba» lució la señorita Palma sus excelentes actitudes de actriz y con ella el señor Reig.

Esta noche se anuncia la representación de la comedia de Georges Ohnet «Felipe Darblay».

El sábado se pondrá en escena «Don Juan Tenorio».

BOLSA (POR TELÉGRAFO) Madrid 14 (6:30 t.)

Table with market data: Interior 85'05, Fin. 85'35, 00'00, Frío 101'05, Amortizable 456'00, Banco 000'00, Editorial de España, fundador 000'00 ordinarias 000'00 Banco de Cartagena 385'00

Table with market data: Francos 9'40, Libras 27'53, Exterior París 00'00

PALACIO LUMINOSO

Isabelita Muñoz sigue actuando en el pabellón de Minuesa, llevando muchísima gente a todas las sesiones.

La graciosa cantadora ha gustado tanto en Murcia, que ella sola mantiene el negocio de la empresa con sus «marianes» y sus «jotas».

Para muy en breve se anuncia debut de extraordinario mérito.

BARCELONA (POR TELÉGRAFO) Elecciones provinciales Madrid 14 (5 t.)

Dicen de Barcelona que los liguistas, izquierda solidaria y ultrasonservadores han designado sus candidatos para las elecciones provinciales.

Los radicales han nombrado una comisión para explorar la opinión de las Juntas municipales.

Esperan para decidir las instrucciones de Lerroux, aunque la mayoría es partidaria del retraimiento.

Consejo de guerra En la Cárcel se celebró un Consejo de guerra contra el paisano Agustín García Morat, acusado de insultos al Ejército por haber dicho el 28 de Julio a los soldados, irse a tirar a Cuba. Se le piden tres años de presidio.

FOLLETON DE EL «LIBERAL» (12)

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

Y no obstante, era él más vil y el más malvado de los hombres!

«Todo era falso en él; la dignidad, el cariño, el honor!»

Nada podía esperar de la piedad de aquel hombre; sus palabras, antes que a no cumplirlas, demostraban que estaba decidido a todo.

No podía llamar a ningún auxilio, porque la vergüenza le hubiese cerrado los labios.

Marcela lloró largo rato, con lágrimas de sangre, pero poco a poco recobró su calma, y arrojándose preguntó a Dios si debía hacer lo que había ideado.

Era una cosa horrible, pero la sola solución en aquel trance.

Marcela se levantó para acercarse a la cama y miró por un instante a su hija que dormía sonriente.

«Querido ángel—murmuró—para salvarte he hecho una promesa, de la cual tú misma un día me reprocharás si la cumples. Mejor es que tú me des como que te deje en manos de ese malvado a que tengas que avergonzarte de haberme tenido por madre.»

Se inclinó para rozar con sus labios la frente de Elena, y permaneció contemplándola algunos instantes más.

Hubiera querido estrecharla convulsa contra su pecho y cubriría de besos apasionados, pero tuvo miedo de despertarla.

Se levantó y sacó del cajón de la mesilla de noche un pequeño revólver, un artificio juguete homicida, y se lo metió en el bolsillo.

Después se sentó esperando.

En la casa no se oía ya ningún ruido; los orídeos se habían acostado, bien lejos de sospechar el íntimo drama que se desarrollaba bajo aquel techo.

El reloj dió las once y Marcela experimentó un estremecimiento, porque oyó al mismo tiempo llamar muy despacio a la puerta que daba al salón.

«¿Quién es?», preguntó.

«Apenas hubo entrado y cerrada la puerta, hizo ademán de arrojarla a sus pies.»

«Le ruego que se levante—dijo Marcela en tono lento y grave—antes tenemos que hablar.»

Pompeyo pareció recobrar su sangre fría. Se levantó y respondió conmovido:

«La escucho a usted, Marcela.»

La joven le miró fijamente.

«Hace algunas horas añadió—usted me arrancó una promesa que yo no puedo cumplir. Pompeyo se estremeció y su rostro parecía encenderse.»

«¿Cómo es posible que usted pueda turbar su felicidad?»

Un temblor nervioso se apoderó de Pompeyo.

«Amo a usted, Marcela, amo a usted, y por poseerla cometería todas las traiciones. Yo se lo suplico, no me rechace.»

Hablaba con frases breves, entrecortadas; sus ojos ardían.

Marcela no quiso aparentar que tenía miedo.

«¿Y yo debo, pues, para satisfacer a usted engañar a mi marido, temblar, avergonzarme delante de él, de mi hija y de mi propia conciencia? Una vez más, Pompeyo, tenga usted piedad de mí.»

«La amo demasiado, Marcela, para renunciar a usted.»

Con un movimiento rápido, la joven se acercó a la cama y tiró de las cortinas mostrando a su hija dormida.

«¿Se atreverá usted a ultrajar a una madre delante de su hija?—exclamó.»

Pompeyo quedó un instante turbado, pero inmediatamente avanzó hacia Marcela resuelto, amenazador.

«No será Elena quien nos denuncie—exclamó con un acento tan cínico que produjo espanto.»

Pálida como una muerta, Marcela sacó del bolsillo el revólver y dió con acento firme:

«En un momento de locura, debida al espanto experimentado hoy. El sufrirá por mi muerte y la de su hija, pero más sufrirá si supiese algún día que yo había sido deshonrada por usted.»

Hablaba con calma, pero en la expresión resultaba de su rostro, en el gesto y en la voz, se comprendía que no mentía y que estaba decidida a cumplir cuanto decía.

Quizás Pompeyo, comprendiendo en aquel momento cuanto había de vil en su conducta, experimentó una especie de remordimiento delante de aquella criatura tan heroica que prefería la muerte a la deshonra.

Cayó a sus pies y con acento conmovido y convulso, balbuceó:

«Perdón, Marcela, perdón, soy el más miserable de los hombres; usted en este momento me ha hecho volver en mí. ¡Hahlar de morir usted, la más pura, la más noble de las mujeres, la única que me hace creer en la virtud sobre la tierra? Viva usted, viva usted, yo se lo ruego, por su hija y la felicidad de Darío, y olvide a este loco, a este villano que ha osado insultar a usted, pero que sabrá expiar su falta.»

Sollozaba y se golpeaba la frente contra el suelo.

La señora Terni dejó el revólver y se acercó a él:

«Pompeyo—dijo con aquella voz dulcísima, musical, que llegaba hasta el corazón.—Ya lo he olvidado todo y doy gracias a Dios por este arrepentimiento, que me hará reconquistar en usted un hermano. Nadie sabrá lo ocurrido; yo me olvidaré de su locura de un instante para recordar solamente que le debo la vida de mi hija.»

Le tendió en un arranque espontáneo una mano que Pompeyo llevó respetuosamente a sus labios, murmurando:

«Gracias, Marcela, gracias; usted es una santa y si yo consiento en vivir ahora es solamente para dedicar mi vida a usted y hacerme digno de su estimación.»

Se retiró tambaleándose.

La señora Terni cayó de rodillas cerca de la cama, donde un dormida sonriente la niña, y una oración ferviente de gracias salió de su corazón. ¡Dios la había salvado!

«¿Era sincero el arrepentimiento inesperado de Pompeyo?»

Hubiera sido difícil averiguarlo.

Había reaparecido al día siguiente en Turín, diciendo que los negocios le llamaban, y al regreso de Darío, le confió la dirección de la casa de banca, añadiendo que su salud exigía un cambio de clima y que sentía la nostalgia de los viajes.

Marcela comprendió el móvil de aquella ausencia y se la agradeció a su cuñado, porque no se le ocultaba que la presencia de él en su casa le sería molesta, a pesar de toda su buena voluntad en olvidar.

Frecuentemente la escena del parque volvía a su imaginación, y entonces no podía menos de estremecerse y sentía en el corazón una opresión terrible.

Darío supo por sus criados el valor y sangre fría demostrados por su hermano al exponerse a que le mordiese un perro rabioso para impedir que le persiguiera Marcela y Elena.

TEATRO-CIRCO

Desde el lunes se han verificado en el Teatro Circo varios debuts de poca fuerza.

DESDE BULLAS

RIQUEZA ARQUEOLOGICA

Hace algunas semanas que hubiera dado noticia a los lectores de El Liberal del asunto que voy a ocuparme, sin llevarlo a la práctica...

Con frecuencia le hemos oído decir, que intenta aclarar el fundamento de la opinión que supone en estas cercanías la existencia de una ciudad romana, nombrada Abudia...

Ha visto presenciar sus esfuerzos nuestro amigo, porque en las referidas excavaciones ha encontrado cuatro estatuas de mármol blanco...

Una mide de altura sesenta y cinco centímetros y representa un niño desnudo que oprime con su mano izquierda una paloma...

La tercera es compañera de ésta; pero no tiene cabeza y el gancho que ostenta lleva su cabeza en dirección vertical.

La cuarta, también representa un niño desnudo de gallarda presencia y esbelta notablemente sirosa.

Las figuras segunda y tercera son con sus peanas de una sola pieza, y las otras dos tienen las cabezas añadidas...

Avalora las cuatro estatuas, la consideración de que en todos sus detalles, hasta en los más pequeños, campea una naturalidad encantadora.

Tales figuras se han extraído del edificio que está descubriéndose, y que es sin duda una tumba de gran lujo...

Van descubiertas catorce balsas de diferentes dimensiones, de ellas tres con pavimento de mosaicos, formados por cubos de mármol blanco y negro...

Otro de los mosaicos es también de mármol de cuatro colores que son: blanco, negro, amarillo y encarnado, formando el parecer una gran estrella en el centro...

El terreno todavía no está descubierto del todo, siendo mayor que los otros dos; pues medirá cuatro metros en cuadro.

En las referidas balsas y envueltas en la tierra se hallaron las estatuas, y con ellas ánforas, trozos de cerámica, de barro saguntino, lacrimatorios de cristal revestidos de mercurio y algunas monedas romanas.

Polítamos a nuestro párroco y nos permitamos aconsejarle no desmaye

en su labor hasta que consiga el noble fin que se propone, y ofrecemos al público ir dándole cuenta del resultado que ofrezcan las excavaciones...

Un suscriptor.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 15, en las Carmelitas. Mañana en las Capuchinas. SANTORAL.—Día 15, Santa Teresa de Jesús y Santa Tecla.

HUELGA EN EL FERROL

(Por telégrafo) Conflicto solucionado Madrid 14 (10 n.) Dicen de Ferrol que ha quedado solucionada la huelga general que provocaron los patronos.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia Para hoy hay señaladas en la Audiencia las siguientes causas: Sesión primera.—Una procedente del juzgado de la Catedral, por expiación de moneda falsa, contra Juan Sánchez y otros.

VINOS RINOS DE JEREZ. MISA A las sociedades.—Habiendo terminado el plazo para que las sociedades establecidas en esta capital participen al personal encargado de la rectificación del registro de las misas...

EXPOSICIÓN DE VALENCIA

Viajes a precio fijo a la Exposición de Valencia La Sociedad de Viajes Prácticos, de acuerdo con el Comité de la Exposición, ha organizado un magnífico servicio para poder visitar la Exposición de Valencia por poquísimo dinero...

A la guardia municipal.—Son innumerables los jóvenes vagabundos que hay en Murcia, y sería un beneficio grandísimo que fueran recogidos o expulsados sin estar autorizados para implorar la caridad pública.

Mordido por un perro.—Ha sido curado en el Hospital, Tomás Caballero Lisón, de 44 años de edad, domiciliado en la calle de Andujar...

Casas del vecindario.—Anoche se presentaron en nuestra redacción unos vecinos de la plaza de González-Conde (antes de la Media Luna) rogándonos que llamáramos la atención de los guardias de orden público y municipales...

El cuerpo médico que ejerce en Vichy afirma que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen en bicarbonatos, y que a domicilio sólo con fuentes frías (12°) como las de Saint-Louis, se consigue la curación del Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Casas del vecindario.—Anoche se presentaron en nuestra redacción unos vecinos de la plaza de González-Conde (antes de la Media Luna) rogándonos que llamáramos la atención de los guardias de orden público y municipales...

El terreno todavía no está descubierto del todo, siendo mayor que los otros dos; pues medirá cuatro metros en cuadro.

En el día de ayer se han expedido por este Gobierno civil veinte licencias de armas y cuatro de caza.

El auxiliar del Gobierno civil D. Isidoro Amorós nos encarga demos en su nombre las gracias a cuantas personas les han consolado con motivo de la

muerte de su hijo mayor, ocurrida recientemente.

La Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

La guardia civil de La Unión remite al Gobierno civil una extensa relación de armas ocupadas a individuos que las llevaban sin licencia.

El gobernador ha multado a varios individuos detenidos por la policía de vigilancia y seguridad, por embriaguez y escándalo.

El mejor estimulante y tónico para restablecer el apetito es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

FERRER, FUSILADO

GRAVES DESORDENES EN EL EXTRANJERO

(Por telegrama) (De la edición anterior.) La prensa italiana Madrid 14 (3 t.)

El presidente de la Federación de la prensa italiana, diputado Barzilai, envía a El Imparcial el siguiente telegrama desde Cortona:

«La prensa italiana se estremeció ante la muerte de Ferrer. Invoca su caballeresca palabra para que a él se le haga un hombre de un honor.»

Ferrer antes de morir Noticias de Barcelona aseguran que Ferrer escribió la última noche innumerables cartas, algunas dirigidas a Soledad Vilafranca y amigos del extranjero.

Ferrer abrazó a su defensor efusivamente. Este no lo abandonó en el castillo hasta que se cumplió la condena.

La familia de Ferrer Ferrer deja tres hijas. Dos viven en París; una se llama Paz.

Se trasladó en la semana última a la casa de una amiga, que la consuela en estos días de eflicción.

Ha telegrafado repetidas veces al rey de España sin tener contestación. Le pedía piedad para su padre.

Desde antes que se viera el proceso no ha tenido una sola carta ni telegrama enterándola de nada.

Tiene tres años cuando se separaron sus padres. La madre se la llevó a Australia, donde se educó cristianamente.

El año pasado se hizo actriz, debutando en Odessa. Actualmente ocupa un modesto puesto en la compañía del teatro Artes.

Lloro sin consuelo, desde que supo el fusilamiento de su padre. La otra hija, Trinidad, que es la mayor de todas, es obrera de una fábrica de galletas.

Gana dos francos y medio. Vive humildemente en una casa de huéspedes de un barrio extremo. Tiene dos hijos, de tres y dos años. Se encuentran enfermos en el hospital.

En la Cámara francesa El senador Platéris ha anunciado una interpelación al Gobierno respecto al fusilamiento de Ferrer.

En Bruselas Le Peuple, periódico socialista dedica un número extraordinario con motivo de la ejecución de Ferrer.

Graves sucesos en París

Madrid 14 (7 n.) Se han recibido telegramas multitudinarios de París dando cuenta al parecer de sucesos gravísimos desarrollados anoche.

Periódicos procesados Se asegura que se procesará a los periódicos «Le Matin» y «L'Humanité», por los números extraordinarios que ayer publicaron y que sirvieron de convocatoria para la manifestación.

Lo que dice «Le Fígaro» «Le Fígaro» dice hoy que los lamentables incidentes de anoche tendrán por efecto, como siempre, apartar al Ejército y a las personas honradas de una causa a la cual se alababa por haber ganado todas las conciencias.

El asunto Ferrer, apenas nacido, ha cambiado ya de aspecto, ó mejor, ya no se trata de ese asunto, se trata de mantener el orden en nuestra casa.

Se trata de la defensa de nuestra sociedad. El peligro no está ya solamente en España, sino en nuestras calles.

Hay en Ferrer el pretexto, mañana se buscará otro. El presidente del Consejo ha conferenciado con el prefecto de policía acerca de las medidas adoptadas para evitar nuevos incidentes.

Manifestaciones y mítines Ayer organizaron una manifestación la Cámara del Trabajo y el Grupo democrático, ante la estatua de Jordano Bruno, filósofo dominico que fué quemado por la Iglesia en Roma.

Se pronunciaron enérgicos discursos, estableciendo un paralelo entre Jordano Bruno y Ferrer.

Las embajadas de España e Italia fueron custodiadas por las tropas.

Se celebraron mítins, hablando varios diputados.

En Bruselas En Bruselas hubo el lunes una gran manifestación socialista en favor de Ferrer.

Antes se celebró un mitin, asistiendo enorme muchedumbre. Se leyó una carta de la oficina Internacional de Institutores contra el proceso Ferrer.

Dos diputados y otras personalidades pronunciaron furibundos discursos. Por aclamación se votó una moción de simpatía para los revolucionarios de Barcelona.

Se acordó invitar a todos los belgas a boycotear los productos españoles. Artículo furibundo

El «Berliner Tageblatt» publica un artículo, cuyas frases son tan violentas para el Gobierno español, que nos abstendremos de comunicárselas.

Cira protesta El martes se reunieron en París tres ó cuatro mil personas invitadas por la Federación Socialista del Sena para protestar del proceso contra Ferrer.

Se pronunciaron numerosos discursos, incluso por Jaures, Mario Antonio y el secretario de la Federación Socialista Catalana.

Periódicos que aplauden Dicen de Berlín que el periódico católico «Germania» aplaude la ejecución de Ferrer.

Añade que con ella se ha castigado un gran crimen de lesa humanidad. El periódico parisino «L'oeil» dice que hoy la cuestión de la culpabilidad de Ferrer se cuestiona entre él y los jueces de Montjuich y no la discutiremos por falta de elementos.

El porvenir arrojará luz; pero si Ferrer es un agitador terrible, que el Gabinete Maura ha entregado al Consejo de guerra porque depende en absoluto de la ley marcial, nos sorprende menos su castigo por razón de Estado.

La Historia está llena de ejecuciones análogas. Ferrer y su historia sigue repitiéndose.

Lo que dice Allende Madrid 14 (10 n.) Allendeblazar ha declarado que es prefecto de policía de París, Lepine, está herido en la cara de una pedrada.

Tres oficiales y siete guardias republicanas están heridos, uno de suma gravedad. Los manifestantes esperaban que se realizara la manifestación, diciendo que era natural que los amigos y partidarios de Ferrer que le creían inocente, se esforzaran en presentar su ejecución como un atentado a las reglas de la justicia.

El ministro de Estado añadió que el tribunal ha condenado a Ferrer por una convicción que el defensor no logró desahogar. Reprueba la manifestación y confía en que el Gobierno francés reprimirá las violencias ó impedirá su repetición.

La tranquilidad volverá a los ánimos paulatinamente. Relato de los sucesos Madrid 14 (11 n.)

Las primeras noticias oficiales de los desórdenes ocurridos en París los recibió el ministro de Estado esta madrugada. No obstante la fuerza que había preparada, los tranvías cuya circulación no fué impedida, llegaban atetados de manifestantes.

Estas fueron las noticias recibidas de madrugada. Posteriormente llegaron otras gravísimas. El punto de reunión de los manifestantes era la plaza de Clíchy.

Ya allí reunidos, un número considerable, entre los que figuraban elementos radicales de tanta significación como Jaures, Albert, Herve y Vaillant, arrojaban de vez en cuando a las masas.

En la plaza de la Opera y calles Royale, Paix y otras se cerraron los comercios. El prefecto de policía Lepine hizo grandísimos esfuerzos para calmar a las masas, pero éstas se mostraban en extremo agitadas y todo fué inútil.

La efervescencia crecía por momentos. Los manifestantes rompieron los faroles del alumbrado, derribaron los bancos, intentaron detener los coches y tranvías ó hicieron volcar a algunos.

La lucha entre los revoltosos y los agentes del gobierno, estalló con sangrientas consecuencias. Se libraron verdaderas batallas y hubo momentos en que las fuerzas de policía se vieron obligadas a retroceder.

Se hicieron infinidad de disparos, pedradas y palos por ambas partes. Resultaron de las refriegas bastantes bajas. El prefecto Lepine recibió un balazo en la cara.

Varios agentes que rodeaban a Lepine también cayeron heridos. Acudieron entonces las tropas. Los revoltosos se mantenían en sus puestos. El tiroteo fué formidable.

MAQUINA DE ESCRIBIR



UNDERWOOD

ESCRITURA A LA VISTA

6000 REFERENCIAS EN ESPAÑA 5 años de garantía

El Gobierno Español usa más de 300 máquinas UNDERWOOD

Pídase el catálogo a G. M. Trúniger.-Balmes, 7-Barcelona

La lucha hacíala más terrible la falta de alumbrado. La caballería hubo de dar varias cargas hasta conseguir desalojar a los manifestantes de las barricadas levantadas con el adoquinado, gracias a una carga combinada entre la tropa y la guardia republicana.

Los manifestantes pasaban de treinta mil. En algunos sitios la policía fué arrollada. Desalojados los manifestantes de las barricadas se dirigieron por los boulevares gritando y destrozando los árboles, bancos, faroles y cuanto encontraban al paso.

Incendiaron dos tranvías. Las colisiones fueron muchas y muy violentas. Los desórdenes duraron hasta bien entrada la madrugada.

Es imposible saber las bajas de ambas partes, pues hay muchos manifestantes y policías curados en casas y farmacias. Siete soldados y tres oficiales están heridos, algunos de ellos de gravedad.

Asalto a la embajada Los cristales, al escudo y la bandera de la embajada española quedaron rotos por los manifestantes. Se oyó seguro el asalto del edificio, pues el empuje de los revoltosos era formidable.

Luchaban con terrible denuedo. Han quedado destrozados las verjas y jardines con todo el arbolado. Las puertas están agujereadas a balazos.

Otros detalles Hubo otros intentos para asaltar varios edificios. Durante todo el día de hoy se repitieron las intentonas. Hay numerosas tropas en la calle. La excitación es grande. Se han hecho muchas detenciones. También llegan noticias oficiales de Roma sobre graves manifestaciones hechas en diversas poblaciones italianas.

Los destacamentos de soldados han hecho centenares de detenciones. Las excitaciones aumentan temiendo graves sucesos en Roma que serán secundados en otras poblaciones, pues el movimiento obedece a órdenes circuladas. En Oporto la policía vigila el consulado de España para impedir que sea asaltado.

Los heridos en los últimos desórdenes mejoran, excepto dos policías que se han agravado muchísimo.

Las noticias en Madrid Madrid 15 (3 md.)

Los círculos políticos se vieron animadísimo, comentándose principalmente las manifestaciones hechas en varias ciudades de Europa á consecuencia de la ejecución de Ferrer.

El embajador de Francia recibió extensos despachos de su Gobierno relatando la manifestación tumultuosa que ocasionó graves desórdenes con muertos y heridos.

Los ministros de Estado, Gobernación y Guerra conferenciaron extensamente con Maura. Después fué Allende á comunicar al presidente los últimos informes recibidos.

Estos anuncian que ha habido manifestaciones de protesta en París, Roma, Turin, Bolonia, Nápoles, Oporto y otras ciudades suizas.

Se desconocen detalles, pero se reconoce la gravedad que tuvieron algunas, especialmente las de París y Oporto.

VALENCIA (POR TELEGRAMA)

La asamblea mercantil Valencia 14 (9 n.)

La Asamblea mercantil ha aprobado las conclusiones que se aprobaron en la sesión de clausura. Llegó Paraiso, que fué recibido por representantes de la Cámara de Comercio y el comité de la Exposición.

Pronunciará su discurso en la sesión de clausura de la Asamblea mercantil.

Colegio de S. Juan Bautista Santa Catalina.—Murcia

Además de la primera y segunda enseñanza que se viene dando en este acreditado establecimiento, desde primero de Noviembre habrá clases especiales para

sordo-mudos y ciegos por un competente profesor, que lo ha sido de esta especialidad, en Madrid, Sevilla, Málaga, Zaragoza y otras capitales. Enseñanza primaria completa, admitiéndose internos y externos, de Murcia y la región.

También se establece clase de música para todos los alumnos que lo deseen. Para mas detalles dirijanse al director del colegio D. José Sánchez Buendía, Santa Catalina, Murcia.

FESTOS ROMANA.—Compañía Palmaria.—Función para hoy: A las ocho y tres cuartos: «Felipe Derby».

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria
Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo
D. José de Oteiza y D. Ernesto de la Loma

Diario DE Avisos De Murcia

AMA DE ORIA.—Angeles Ucles López, leche de 5 meses, edad 20 años, desea criar en casa de los padres. Fuedir dirigirse: Casas de Pérez-Portman.

VIVEROS de alman-dro.—40.000 se venden, a 25 céntimos de peseta unc, a elegir. de 2 y 5 veredas, para tratar, José Rubio, Los Jeróni-mimos, Balsicas.

ANTIGUA FABRICA DE PAN DE PAN A cargo del conocido maestro madrileño José Rodríguez, sucesor de la Vda. de Fo. García Es-pecialidad en pan de bri-llo, de leño (estilo Ma-drid), rayado a máquina y caliente a todas horas. Ser-vicio a domicilio. Julián Calvo, 11, (antes Hospi-talillo).

Quiere V. anunciar? Pues por 5 pe-setas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

SOLUCION PAUTAUBERGE
El Cloruro de Potasio de Cal Cristalizado
El Nitrato de Sosa Purificado en Seco
Las Sales de Sulfato de Sosa Purificadas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS
Platería, 4
Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y crea- dos exclusivos para esta casa. Entre estos la forma INGLESA EMPERATRIZ VENUS

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, leche de 20 días, edad 19 años. Razón: Calle de los Jeróni-mimos, Guadalupe, Ana María Mateo Ruiz.

TRAJES para niños de ambos sexos.—Corte de sastró. Los confecciona D. Rita Sán-chez, que procedente de Madrid y Barcelona, ha establecido su taller en Murcia, Paseo de Garay, núm. 4.

SE alquilan espacio-s locales para fábrica, almacenes de cereales ó coche-ras. Razón: Camino de Aljezares, felato de con sumos.

SE alquilan dos casas hornos: una, calle de Segura n.º 17, y otro en la de la Procia mación sin n.º, con todos los útiles necesarios. Razón: Calle de la Gloria, 35.

TARTANA de 4 asientos, se vende. Razón: Posada de San Antonio.

CARIDAD.—En la plaza de San Agustín, n.º 11, habita un matrimonio, con una hija, que están en la mayor necesidad. El marido está enfermo ya mucho tiempo, sin me-dicinas y sin poderse ali-mentar suficientemente. Se recomienda a las per-sonas caritativas.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA
El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó cochar un hado, aplastar a sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escri-ba al mago Mécorys, s. 16, rue de l'Echiquier, París, que envía gratis su curioso librito.

Table with columns for stations (Junilla, Yecla, Villena, Agres, Totana, Lorca) and departure/arrival times for various routes.

Table with columns for stations (Alcantarilla, Alcazar, Chinchilla, Baza, Lorca) and departure/arrival times for various routes.

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera
Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª
El día 21 de Octubre saldrá fijamente de Valencia, el vapor CONDE WIFREDO con destino á Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en EL LIBERAL en Murcia, equivale á diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

Table showing circulation statistics for EL LIBERAL de Murcia, including terms and prices for advertising.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

Table with columns for stations (Cartagena, Orán, Marsella) and departure/arrival times for Transatlantique routes.

Table titled VIAJE A VALENCIA showing fares for different classes (1st, 2nd, 3rd) for various destinations like Albacete, Chinchilla, Almansa, etc.

El vapor DIANA
Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Los Tiroleses,
EMPRESA ANUNCIADORA
Bajas propagandas
CARGA EN VAPORES LOS PASADIZOS

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y abast de Manila.

ESQUELAS DE DEFUNCION, FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten estas esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de 3 Pesetas

Table with columns for stations (Villena, Agres, Totana, Lorca) and departure/arrival times for various routes.

Table with columns for stations (Alcazar, Chinchilla, Baza, Lorca) and departure/arrival times for various routes.

Table with columns for stations (Cartagena, Chinchilla, Alcazar, Baza, Lorca) and departure/arrival times for various routes.

Table with columns for stations (Cartagena, Chinchilla, Alcazar, Baza, Lorca) and departure/arrival times for various routes.